

COMERCIANTES
El anuncio solo produce cuando se coloca en el diario preferido por los que pueden ser vuestros clientes.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

AÑO XXVIII.—Nº 8.356

Red. y Adm. Dato, 47.—Teléf. 96

Franquicio concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Jueves 5 de noviembre 1928

DEL MOMENTO

Los maestros y sus aspiraciones

La nota simpática en la clausura de la Asamblea de la Confederación Nacional, estuvo en que fué presidida por el número uno del Escalafón: el Cardenal Primado.

La clausura de la Asamblea que ha celebrado la Confederación Nacional de Maestros, ha sido un acto solemne, con la nota simpática de haberlo presidido el número uno del escalafón: el Cardenal Primado.

Todas las aspiraciones expuestas en las condiciones leídas, son justas y cómo no apoyar lo que los maestros españoles piden al Poder Público con el noble afán de hacer de su profesión una profesión que atraija las vocaciones?

No nos engañemos. Hasta hace muy poco tiempo, y nosotros que estábamos en la edad viril hemos llegado a conocerlo, el magisterio primario como profesión era todo lo honroso que se quisiera, pero inspiraban los que se dedicaban a ella burla y desdén. En los sainetes, las peurias del maestro hacían reír; servía de lúdibrio el tipo; y era aforismo popular que los desgraciados tenían más hambre que un maestro.

No se honraba al maestro. Alguna vez se ofrecía este nombre como una nota sentimental. Y al magisterio se dedicaban los estudiantes pobres y las señoritas vendidas a manos.

No hay que decir el trato que maestros y maestras recibían, las vejaciones de que se les hacía objeto, y la desconsideración de que eran víctimas. Y pueblos había donde se calificaba al maestro, lisa y llanamente de vago.

Coincidendo con la victoria sorprendente e inesperada del Japón sobre Rusia, y cuando un gobernante japonés declaró que el progreso y la fuerza y el patriotismo del Japón, era el fruto de la obra perseverante de sus maestros de escuela, comenzó en España la preocupación por el maestro. Y luego ya vino la preocupación por la escuela y el afán por luchar contra el analfabetismo. Hasta se constituyó una junta para luchar contra él. Y se derrochó la eloquencia parlamentaria en favor de la escuela.

Mejoró un poco la situación del maestro. Sólo le dio carácter de empleado del Estado. Al advento la Dictadura se crearon unos millones de escuelas y ese rumbo se sigue. Pero evidentemente y siendo muy necesarias las escuelas, lo que más importa es crear maestros. Hacer maestros. Y quiere esto decir que para traer

A. MIRABAL.
(Prohibida la reproducción).

CRONICA DE SOCIEDAD

LOS QUE VIAJAN

Ha marchado a Burgos don Angel Alvarez Borón.

—Marchó a París el acreditado comerciante y concejal de este Ayuntamiento don Ricardo Anitua.

—De Barcelona ha vuelto don Aniceto Castillo.

—De Madrid han vuelto a Bilbao el Marqués de Arribujo de Ibarra, don Francisco Pasabé y señora, don Luis Peraza, don Vicente Morales y don Pablo Acha.

LOS QUE SE CASAN

En la capilla de la Milagrosa de la parroquia de San Vicente, han contraído esa mañana matrimonial enlace la sim-

pática señorita Antonia Aciel, con el joven Perfecto Fz. de Ortega.

Los nuevos esposos, después de la ceremonia, obsequiaron a los invitados con suculento banquete, saliendo ésto seguido para Zaragoza y Madrid, donde pasarán la luna de miel, que les descansan eternamente.

LOS ENFERMOS

Se halla gravísimo enfermo, hasta el punto de temerse un fatal desenlace, el joven vitoriano don José Basterra, maestro en la villa de Ondárrica.

Con este motivo salieron para dicho pueblo, sus padres y familiares.

Muy de venas pedimos a Dios por la salud del enfermo, si le conviene.

Notas de la Alcaldía

El señor Montoya se ha posesionado hoy de la Alcaldía, repuesto del enfrascamiento que le obligó a guardar casi días pasados.

Aunque a los reporteros no dijo nada, sino que se estaba enterando de los asuntos ocurridos en estos días pasados, es lo cierto que en la Alcaldía hubo mucho visitante.

Entre otros vimos a los diputados provinciales señores Aravistoro y Pobes, al Inspector Provincial de Sanidad, al Delegado gubernativo y varios concejales.

Se han dirigido cartas al ingeniero jefe de la 1.ª División del Ferrocarril del Norte y al Director de la misma Compañía, suponemos que relacionadas con la construcción de la nueva estación en nuestra ciudad.

LA FIESTA DEL NIÑO

Damos el programa de las cintas que pasaron mañana por la pantalla en obsequio de los niños vitorianos para celebrar su «Día».

SE NECESITAN

GUARNECEDORAS Y APRENDIZAS ADELANTADAS EN GUARNECIDO, EN CASA DE VICTORIANO LAZA, FÁBRICA DE CALZADO.

«Pan de Koko».—Tintero mágico.

«Noche de Reyes», cómica en dos partes, por la Pintilla.

«Aire-Tontos-Gato feliz».

«Camino de Arizona», Especial Paramount, en seis partes, por Gary Cooper y Betty Farrell.

Revista Pathé.

Para todos los actos de mañana hemos recibido del Alcalde atenta invitación, que agradecemos.

La uva se va acabando y en verdad que es una pena; pero, en fin, que no nos falta el CHOCOLATE DE EZQUERRA.

SE NECESITAN

GUARNECEDORAS Y APRENDIZAS ADELANTADAS EN GUARNECIDO, EN CASA DE VICTORIANO LAZA, FÁBRICA DE CALZADO.

HOY.....

TRÍPTICO INVÉRNAL

EL FRÍO.—Hace frío, señores, ¿verdad que sí? La visión de los montes nevados nos sugiere y anhelamos ver la nieve cubriendo el asfalto de nuestras calles. Todos decimos: va a nevar pronto, el cielo tiene mala cara; y al decirlo sentimos un deseo invencible de contemplar la nieve bajo nuestros pies. Es eso raro, acaso Freud lo explique, que consiste en desear una cosa terrible. Y cuando la nieve cubra la calle de Dato será el genio y el suplicar a gritos un rayo de sol. En fin, cualquiera nos entienda.

¿Qué quiere usted que le diga del frío? ¡Lo prefiero usted al calor! Esto se pregunta siempre que se habla del frío. Yo, si lo prefiero cien mil veces a los días torridos de la canícula... cuando en la canícula hay días torridos. Claro que esto va en gustos y también en el equilibrio nervioso de cada cual. Es probable que si hoy estuviéramos en julio o en agosto, en lugar de telear en este momento la «Remington» estaría tumbada a la bartola. Pero me figuro que esto, lector, te importa poco.

LAS CASTANAS.—El frío y las castañas, son inseparables. ¡Qué novela podría hacerse aledaño de uno de esos cajones-viviendas-despacho, que en esta época surgen al borde de las aceras! ¡Menudo cuento de Navidad!

A mí las castañas no me gustan desde que acué el bachiller. Lo mismo me ocurría con los barquillos. No es que haya dejado de ser chico, no; es que al salir del Colegio y emanciparme de la disciplina académica han perdido su emoción muchas cosas que entonces para mí la tenían. Las castañas y los barquillos son manjares de gloria cuando se comen hirviendo la mirada del profesor, cuando para llevarlas a la boca hay que poner en prueba una astucia nada común. Las castañas y los «cazáguessos» eran también golosina suculenta allá en aquellos felices años en que íbamos a ver las interminables y espasmódicas películas de Duran, al «gallinero» del mediado Circo.

Hoy las castañas nos producen molestias en las muñecas... y en el aparato digestivo. ¡Oh témpora!

EL BRASERO.—Completemos el tríptico diciendo algo del brasero, instrumento invernal en todas partes y también primaveral en Vitoria.

El brasero es un símbolo. ¡Qué bien viene aquí un férvido canto al hogar!

La decadencia del brasero está en razón directa con la disolución de las tertulias caseras y con el venir a menos del prosaico júpiter.

Si yo me dejara llevar de mis impetus pseudofilosoficos, os diría que el brasero tiene alma, y que los sistemas modernos de calefacción carecen de ella. El brasero era intimidad, concentración de espíritu; un radiador supone diseminación del pensamiento, esfumación de la personalidad.

La mesa de comilla une, enlaza, fisiona, ideas y personas. Es un artefacto recomendable a los pensadores, cuyas elucubraciones nunca podrán incubarse cerca de una estufa eléctrica y, en cambio, a rededor de un brasero se facilita su concepción.

EL DE JUDIZMENDI.

Un hombre muerto en Araya

En la fábrica de harinas que juntas a la estación de Araya tienen los señores Ochandiano y Compañía, ha ocurrido un accidente que ha costado la vida a un hombre.

Un obrero cuyo nombre desconocemos, joven, vecino de Iárduya, casado y con seis hijos, ha sido alcanzado por una de las corras de transmisión, produciéndole tan graves heridas que falleció a los pocos minutos de ocurrido el accidente.

Del Gobierno Civil

VISITAS

Han visitado esta mañana al señor Gobernador el teniente coronel de la Guardia civil, acompañado del comandante segundo jefe del mismo Cuerpo; don Félix Altar; el señor juez de instrucción y don Victoriano Odriozola.

LAS ALCANTARILLAS DEL PRADO

Nos ha dicho el señor Amézola que ha conferenciado con el inspector provincial de Sanidad sobre el estado de unas alcantarillas en el barrio del Prado.

FELICITACIONES

El señor Amézola ha felicitado a los nuevos ministros de la Corona, especialmente al señor conde de los Andes, antiguo compañero suyo, por su designación para el citado cargo.

Herrera llega a Lima y hace nuevas declaraciones

La línea Sevilla-Buenos Aires se inaugurará con el «Conde Zeppelin»

LIMA.—El teniente coronel Herrera ha llegado a esta, siendo recibido por el coronel Melgar, director de la Escuela de Aviación, y representantes del Ejército, de la Marina, del Senado y de la Cámara.

Poco después de la llegada visitó a los ministros de la Guerra y Marina, y por la tarde asistió a las recepciones que en su honor organizaron las colonias española y alemana.

El miércoles hará una visita de inspección a la Escuela de Aviación de Las Palmas y seguirá de allí en avión hasta la base aérea naval de Ancón, donde los ministros de la

Guerra y Marina ofrecerán un almuerzo en su honor.

Regresará a Lima en avión.

El teniente coronel Herrera atendió con suma deferencia al representante de la «United Press», que acudió a saludarle, y, en entrevista exclusiva:

—Voy a Buenos Aires para escoger entre los terrenos ofrecidos por el Gobierno argentino y la ciudad de Magdalena para el establecimiento del aeropuerto que en Argentina sirva a la línea Sevilla-Buenos Aires, que será inaugurada en 1929.

Al preguntarle el correspondiente si las opiniones expresadas por el doctor Eckener acerca de que ahora resultaba impracticable el zeppelin en vuelos transatlánticos influirían en algún aplazamiento de la línea de dirigibles españoles, el teniente coronel Herrera manifestó:

—No creo que por las razones de Eckener venga tal resultado, porque el doctor Eckener se refería a la ruta del Atlántico Norte, mientras que las condiciones para la línea Sevilla-Buenos Aires son muy distintas.

Además, se construirán aeronaves más fuertes, más seguras y más rápidas.

Añadió que si es posible se inaugura la línea con el «Conde Zeppelin», aun sin llevar pasajeros, para después continuar los vuelos con dirigibles construidos en los talleres de Sevilla, y que tendrán capacidad para cuarenta pasajeros.

Además, se construirán aeronaves más fuertes, más seguras y más rápidas.

Añadió que si es posible se inaugura la línea con el «Conde Zeppelin», aun sin llevar pasajeros, para después continuar los vuelos con dirigibles construidos en los talleres de Sevilla, y que tendrán capacidad para cuarenta pasajeros.

El acto de la mañana se ha visto bastante concurrido. El de la tarde ha tenido una asistencia de sacerdotes norteamericanos, que ha sido honrada con la presencia de nuestro Rvdmo. Prelado, a quien daban honor, a sus lados, dos ilustres Capellanes y su señor Capellán.

Después de la exposición de Su Divina Majestad, y rezado el Santo Rosario, ha ocupado la Sagrada Catedral el R. Padre Arbela, S. J. Ha puesto como tema las palabras del Libro de la Sabiduría Sapiens sine matre nulla divina majestas et imago bonitatis illius. Esto que aplicó Salomón—dijo— a la Sabiduría, cuadra mi yuben a Jesucristo respecto de Dios espejo sin manchas e imagen singular de su bondad. Probó cómo los sacerdotes deben ser espejo sin mancha de Jesucristo e imágenes de su bondad, procurando que no los mancillen las tres concupisencias de la carne, de las risas y de los honores en sus ministerios y demás relaciones, y cómo también en ser imágenes del mismo Señor, siendo humildes y mansos de corazón. Todo lo oral ilustró el virtuoso jesuita con multitud de textos preciosos de San Bernardo, San Agustín, etc., terminando con un ejemplo bellísimo relativamente al Apóstol de Viena, San Clemente Obispo.

Leídos, por fin, que fueron, después del sermón, los actos de consagración a los S. S. Coronas de Jesús y de María y dada la bendición, hizo la reserva del Santísimo, terminando así tan solemne como familiar función.

Al salir fué despedido el señor Obispo por varios miembros de la U. A. dándole las gracias más expresivas por haberse dignado honrar el acto con su presencia.

Las elecciones norteamericanas

Las últimas noticias acerca de las elecciones norteamericanas dan como definitivo el triunfo del actual secretario de Comercio, Herbert Hoover.

Dotado de una energía poco común, Hoover supo levárselo desde la vida vagabunda de sus primeros años en San Francisco de California y dependiente de una granja en Midle-West, a director de unas minas en Australia, ya propietario de grandes negocios en Canadá y Rusia.

La sinceridad con que ha expuesto su doctrina en las excursiones que ha realizado por todo el país durante la campaña electoral, lo ha rodeado de una aureola de simpatía que últimamente, al hacer los partidarios de Hoover el recuento de probabilidades les hizo temer por la derrota de su candidato.

Lástima que los resortes de que ha podido echar mano Hoover desde su puesto de Secretario de Comercio, haya impedido llegar a Smith a la presidencia, donde hubiera llevado a cabo una política de comprensión que en definitiva hubiera beneficiado a los Estados Unidos.

Hoover ha hecho plataforma para su propaganda electoral de su puritanismo, de su intransigencia en cuanto a la ley seca y de su hermetismo, muy yanqui, contagiando numerosos partidarios.

Smith, por el contrario, hizo bandera para buscar adeptos de su tránsigencia en cuanto a la ley seca se refiere y de su tolerancia respecto de las inmigraciones.

Smith se apoyaba en su popularidad entre los campesinos y Hoover contaba con los intelectuales de las grandes capitales.

En torno de Hoover se han agrupado los puritanos, cuáqueros y evangélicos, ayudados por los masones, ante el caos, para ellos insolito, de que un católico aspirase al cargo de presidente de la gran república norteamericana.

Aún descontado el triunfo de Hoover, por la gran popularidad que le ha dado su larga permanencia al frente de la Secretaría de Comercio, en estas elecciones se han puesto de manifiesto las grandes simpatías de Smith y de su política, y la victoria del candidato republicano no aleja la posibilidad de que algún día llegue a desempeñar la alta magistratura norteamericana un político católico.

NUEVA YORK.—El éxito de Hoover ha sido indiscutible.

Se achaca a las mujeres la causa de la victoria.

Al Senado van dos mujeres repubликanas y un demócrata.

Se dice que Smith abandonará la política pues después de la lucha encarnizada por la presidencia será difícil que se encuentre en condiciones de prepararse para otra.

Ante el IV Congreso de Música Sagrada

El canto gregoriano

Algo de historia

La confusión y ruinas que produjo la invasión visigoda en la Iglesia y Imperio visigótico, es, humanamente, imposible describir.

Los pueblos quedaron atormentados; sin otro recurso que someterse, abandonaron sus lares y las iglesias, sus Presbiterios y el culto, quedaron como en los primeros tiempos del Cristianismo, reducidos a la clandestinidad, o a sujetarse en condiciones vejatorias intolerables, y se vio huir a la muchedumbre desparado a los abruptos escondrijos de las montañas guadalquivirianas, vasco-cantábricas, aragonesas y catalanas, llevando, como en otro tiempo los Israelitas, los tesoros de su fe depositando sus imágenes, sus reliquias y sus tesoros litúrgicos de modo que quedaron, en lo posible, a salvo de temidas incursiones agáreas.

Lo que la Iglesia visigótica sufrido no es posible narrarlo.

El culto y el esplendoroso rito apostólico sufrió un golpe de muerte.

Los Santos hermanos Isidoro y Leandro, que tanto habían contribuido a ordenar y enriquecer el rito primitivo, fallecieron después visigótico o isidoriano, hubieron de riñen tofrentes de lágrimas al contemplar su obra poco menos que deshecha.

Los Monasterios, los Colegios y las Basílicas, tan esplendorosamente fundadas y recifadas, desaparecieron casi por completo. De muchas diócesis no quedarán apenas recuerdo, si no es la firma de los Prelados en los Concilios hispanos.

La vida litúrgica apenas se conserva entre los que se refugiaron en las montañas del Norte de la Península.

Entre tanto que la Iglesia española

restauraba; pero este trabajo de penetración litúrgica se realizaba amalgamando, o mejor dicho, incorporando al rito y canto romano las fórmulas melódicas mozárabes, conocidas con el nombre de *Taldeinas*, que coincidían con el texto litúrgico romano.

Así se comprende cómo los rectores litúrgicos de *Oraciones y Lecturas*, *Prefacios*, *Pater noster*, gran parte del Oficio de la Semana Mayor con sus *Lamentaciones*, *Angelica* y himnos propios de muchas iglesias españolas, hayan podido vivir tantos siglos.

Los códices gregorianos que introdujeron los monjes de Cluny eran idénticos a los romanos, y así se explica que todos los libros corales en líneas de la iglesia española fueran copia exacta de los neumáticos en campo abierto, que ellos trajeron.

El canto gregoriano quedó definitivamente implantado en España en forma tal que pudo sobrevivir, predominantemente, a los trastornos políticos y religiosos de los siglos XV y XVI.

En esta época fué admirable el entusiasmo que desarrollaron los capítulos catedralicios, Abadías y Monasterios para dotar a los Coros de sus iglesias de libros o *infolios*, en que no se sabe qué admirar más, si la labor de miniaturas, y caligrafías o el pleno conocimiento de nuestros maestros de las delicadezas del canto gregoriano, y fué tal el respeto y fidelidad con que realizaron las copias, que podrán confrontarse con absoluta seguridad los de Mondóñedo con los de Coria, etc., y los de Santiago con Sevilla, etc., etc.

Entre tanto que la Iglesia española trabajaba con este ardor y entusiasmo, la herejía protestante produjo tal trastorno que la mayor parte de los Estados alemanes abandonaron a Roma con su liturgia, sus dogmas y tradiciones.

Esto mismo ocurrió a los países escandinavos, gran parte de Hungría y Polonia, Francia y, sobre todo, en Inglaterra.

En todo Europa se sintió este trastorno, a excepción de la Península Ibérica, que supo levantar los puentes en la fortaleza pirenaica, y conservarse limpia e indemne de las herejías heterodoxas, anglicana y hugonote. El aniquilamiento de la vida litúrgica romana en estas regiones fue inmediato. Desaparecieron las famosas Abadías medievales: Catedrales insignes quedaron, si no destruidas, vacías y profanadas, y hasta la jerarquía católica dejó de tener vida.

Esta era la situación de la Iglesia romana y canto gregoriano cuando se intentó reunir el Concilio de Trento.

F. P. DE VINASPRE.

En todas estas regiones fueron bien recibidos, puesto que ellos venían a suplir la desaparición casi completa de los Monasterios, Catedrales, Colegios y vida de la Iglesia visigótica. No cabe duda que las monjas Monasterios debieron a estos monjes el impulso que dieron a la cultura hispana: mas como quería que a su vez trajeran sus costumbres monásticas inherentes al rito romano, tan diverso del isidoriano o visigótico, fué inmediatamente un verdadero pugilato entre ellos y los que conservaban el amor a las tradiciones litúrgicas hispanas.

Hubo verdaderas batallas campales con este motivo, dándose con frecuencia el caso de ser sustituido un rito por otro en varias iglesias, a causa de la influencia que gozaban uno y otro bando en los alcázares reales; y poco a poco, y con verdadera tenacidad, fueron implantando el rito y canto romano recopilado por San Gregorio Magno, como lo había sido el rito y canto hispano por San Isidoro; de modo que, ya en el siglo XIV, el rito romano y canto gregoriano se adueñó de la mayor parte de las iglesias y diócesis que se iban

PLATERÍA

O CASIÓN

6 cubiertos 50 gramos

plata ley, 42 pesetas

LIQUIDACIÓN

Relieves pulseras y bol-

sillo a la mitad de su

... precio

Isasia-Dato, 24

Automóviles de I. Arrizabalaga

Magníficos ómnibus para viajes y excursiones, a precios baratísimos.

FUEROS, 11

Bar de ANTONIO MARTINEZ

Pianos y Autopianos

Ventas al contado y plazos largos

Alquiler de pianos y armoniums
Gramolas, gramófonos y discos
Las mejores marcas garantizadas

E. LUNA.-POSTAS, 9

Casas en Pamplona, Zaragoza, S. Sebastián y VITORIA

Pida Usted siempre
CARBONES URRUTIA

HAY QUE PREOCUPARSE DE LOS PIES

Cuestión delicada pero de actualidad durante esta temporada

Quien tenga las extremidades sensibles, padecerá seguramente durante estos días de miles de pies, ya que con los cambios de temperatura tales dolores se agudizan y los antiguos callos se regeneran de un modo vigoroso.

Ha llegado pues el momento de recordar que no hay nada tan eficaz para aliviar y remojar los pies más lastimados o doloridos como sumergirlos en una bañera de agua caliente que contiene un puñadito de Saltratos Rodell. Tal baño contiene el oxígeno en estado naciente y su acción tónica, antiséptica y descongestionante hace desaparecer rápidamente el hinchazón, magullamiento e irritación, así como toda sensación de dolor y quemazón. Además, el agua caliente salatrada penetra activamente en las dujeas de manera que los callos más rebeldes se reblandecen y desprenden a tal punto que pueden extirparse fácilmente y sin peligro de herirse. Los Saltratos Rodell se venden en todas las farmacias, droguerías y centros de específicos.

Los códices gregorianos que introdujeron los monjes de Cluny eran idénticos a los romanos, y así se explica que todos los libros corales en líneas de la iglesia española fueran copia exacta de los neumáticos en campo abierto, que ellos trajeron.

El canto gregoriano quedó definitivamente implantado en España en forma tal que pudo sobrevivir, predominantemente, a los trastornos políticos y religiosos de los siglos XV y XVI.

En esta época fué admirable el entusiasmo que desarrollaron los capítulos catedralicios, Abadías y Monasterios para dotar a los Coros de sus iglesias de libros o *infolios*, en que no se sabe qué admirar más, si la labor de miniaturas, y caligrafías o el pleno conocimiento de nuestros maestros de las delicadezas del canto gregoriano, y fué tal el respeto y fidelidad con que realizaron las copias, que podrán confrontarse con absoluta seguridad los de Mondóñedo con los de Coria, etc., y los de Santiago con Sevilla, etc., etc.

Entre tanto que la Iglesia española

REGISTRO CIVIL — El facilitado en el día de hoy por el Juzgado Municipal, es el siguiente:

Nacimientos: un varón y una hembra.

Defunciones: Segundo Ozista y Martínez, de 54 años, viudo, Hospital Civil.

José Apodaca y Costafe, de 74 años, casado, Hospicio.

Maria Dolores Du Maventura Isera y Domenech, de 78 años, Religiosa, Herrieta, 41.

Matrimonios: Restituto Pérez y Molinuevo con Juana Cortabarria y Uriarren, de 33 y 26 años, viudo y soltero.

Justo Arrieta y Algría con Rosa Sarralde y Fernández de Arroyave, de 21 y 22 años, solteros.

Perfecio Fernández y Marquinez con Antonia García de Acuña y Arroz, de 29 y 26 años, solteros.

Pedro Albiz y Orive con Daniel Lasa y Ortiz de Murga, de 31 y 25 años, solteros.

MALTA NATURA

Es el mejor sustituto del café. EL UNICO MALTA DE LOS NATURISTAS, MEDICOS Y VEGETARIANOS recomiendan a sus pacientes y consejeros limpieza e inmunidad de las hejeras heterodoxas, calvinista, anglicana y hugonote. El aniquilamiento de la vida litúrgica romana en estas regiones fue inmediato. Desaparecieron las famosas Abadías medievales: Catedrales insignes quedaron, si no destruidas, vacías y profanadas, y hasta la jerarquía católica dejó de tener vida.

Esta era la situación de la Iglesia romana y canto gregoriano cuando se intentó reunir el Concilio de Trento.

F. P. DE VINASPRE.

SERVICIO METEOROLÓGICO.— Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las OCHO de la mañana

Presión atmosférica, 707.2.

Termómetro seco del psicrómetro, 3.8.

Termómetro húmedo, 2.4.

Miles de Bobinas

Bosch

están fabricando admirablemente en coches americanos y europeos

Su fama adquirida en la Gran Carrera Targa Flórida, lo confirma La Hispano Suiza, adoptándola en serie.

Equipo Bosch S. A.

TALLERES ELÉCTRICOS

Barcelona Málaga, 281

DISCOS ELECTRICOS

CONTINUAMENTE SE RECIBEN LAS ÚLTIMAS NOVEDADES.

RADIO

EMPIEZAN A LLEGAR LAS NOVEDADES MAS RECENTES EN RECEPTORES Y ACCESORIOS

ALMACENES

MENDIA

Plaza Alfonso XIII, 26
VITORIA

El mercado de hoy

Poco espacio se nos concede para la reseña del mercado hoy celebrado.

Hubo grandísima concurrencia de vendedores que tuvieron que dejar la ciudad en las primeras horas de la tarde, pues una lluvia continua y un frío más que regular les llevó hacia la casa aldeana.

Los precios siguen los mismos que en anteriores mercados.

Pesca hubo abundante aunque cara, más para felicidad de los fresqueros todo se despidió pronto y bien.

Probad los exquisitos cafés

**"LA BRASILEÑA,"
TUESTE DIARIO**

GABANES TRINCHERAS TRAJES

Los mejores y más baratos los encontrará Vd. en la Sastrería y Pañería de M. MURO

— PLANTA BAJA —
DEL CASINO ARTISTA VITORIANO

INFORMACION FINANCIERA

BOLSA DE MADRID
(FACILITADA POR LA SUCURSAL DEL BANCO DE VIZCAYA, EN VITORIA)

Interior 4 %	75,90
Exterior 4 %	89,50
Amortizable 4 %	84,00
Amortizable 5 % 1917	94,450
Id. 5 % 1920	96,00
Id. 5 % 1926	103,40
Amortiz. 5 % 1927 con imp.	93,30
Amortiz. 5 % 1927 sin imp.	103,40
Deuda Ferroviaria	102,25
Cédulas B. Hipotecario 5 %	102,50
Cédulas B. Hipotecario 6 %	58,00
Acciones Banco de España	—
Id. Tabacos	238,00
Id. Explosivos	1320,00
Id. Duro Felguera	76,00
Id. Norte de España	668,00
Id. Madrid-Zaragoza-Alic.	585, FIN
Id. Metropolitan Alt. XIII	177,00
Id. Hisp. Amer. Electric.	—
Id. Mengemor	—
Id. Petróleos	139,00
Obligs. Norte 1.º hipoteca	—
Id. Norté 6 % especiales	—
Id. Ast. Galicia 1.º	—
Id. M.-Z.-A. 1.º hipoteca	—
Cambio sobre París	24,30
Id. sobre Londres	30,07
Id. sobre New-York	6,21
Rif	730,00

NUEVA ASOCIACION DE IMPORTADORES Y CONSUMIDORES DE ESTANO

Acaba de formarse en Nueva York la American Tin Trade Association en cuya lista de miembros se cuentan los principales importadores, comerciantes, agentes y consumidores de estano de los Estados Unidos. Esta asociación completa la obra de la Bolsa National de Metal que se abrirá al mes próximo para tratar todas las cuestiones relacionadas con el estano. Esta institución se considera de gran importancia para la ampliación del mercado de estano en los Estados Unidos.

El objetivo de la nueva organización, así como de la American Metal Market, es defender los mejores intereses del comercio de estano, establecer la uniformidad comercial entre sus miembros, adquirir, preservar y distribuir informaciones y resolver controversias y equivocaciones en el gremio por medio del arbitraje.

Entre los miembros a través de la nueva organización se cuentan la United States Corporation, la United States Steel Products Company, la National Lead Company, la Federal Metals Corporation, la Columbia Smelting and Refining Works

Propaganda y cinematográfico

Héroes norteamericanos

Exclusivo para «HERALDO ALAVÉS»

Se proyecta actualmente en una sala de Madrid una película norteamericana que tiene como fondo la última guerra. Así como la Prensa es el medio de propaganda más eficaz dentro de los límites de cada país, y esto en razón directa de la extensión de la cultura primaria y de la potencia difusiva de los periódicos el cinematógrafo es en el exterior el símbolo de la propaganda por excelencia. Donde el periódico no llega porque tropieza con las barreras del idioma ajeno o con el analphabetismo de la población, llega el film cinematográfico. Esta industria, importante por los beneficios que rinde y por el número de personas a quienes hace vivir, tiene un aspecto secreto, por decirlo así, un valor distinto del artístico y del económico, y que en muchos casos puede sobreponerse a ellos, y es el de servir como instrumento de difusión de las ideas o de las tendencias que a un país le convenga imponer o instaurar por el mundo. Los americanos son los primeros que se han dado cuenta de ello, y han empezado a utilizarlo. De tal modo que muchas de esas películas que han echado a rodar por todos los salones de espectáculos del planeta y que les ha producido grandes ganancias, tienen el carácter de reclamos y no deberían provocarse sino exigiendo una retribución en vez de pagarla por ellas, como se hace con esos artículos a menudo llenos de amabilidad, que vemos a veces en los periódicos, y en los que después de tratarse de materias de pure entretenimiento, se acaba por recomendar tal o cual producto farmacéutico. No hay apenas film americano cuya finalidad no sea hacerte comprender al resto de la especie humana la superioridad o por lo menos la excelencia del tipo yanqui, su bravura, su capacidad de abnegación, su altruismo, la suma de dotes caballerescas que le adornan. Unas veces para destacar bien estas perfecciones, se le pone en contraste con algún malvado, por lo general nacido en México, capaz de perpetrar toda suerte de fechorías y únicamente acometido de pavor en cuanto surge un ciudadano de Arkansas o del Illinois. Otras veces la cosa se hace más discretamente, como por ejemplo en la película que me sugiere estas reflexiones, omitiendo o silenciando el heroísmo ajeno, dejándolo en la sombra y hasta atribuyéndoselo con un aplomo imperturbable.

La participación americana en la guerra fue, como todos sabemos, decisiva, pero por razones que con el heroísmo no tienen ningún parentesco. Sin embargo cada vez que evocan ese triste período de la vida del mundo civilizado, no parece sino que fueron los yanquis quienes únicamente resolvieron la trágica contingencia con los exclusivos medios de bravura y de su arte militar personales. El héroe en esos films de guerra, es siempre norteamericano. El aviator invencible, especie de Aquiles moderno, ante cuya audacia quedan obsecuidos y punto menos que inexistentes franceses, ingleses y alemanes, yanqui siempre. De manera que quien no conozca—y es el caso de las generaciones jóvenes, que estaban en la primera infancia cuando la guerra acabó—la proporción en que cada nación sacrificó sus combatientes y el período de la lucha en que los guerreros trasatlánticos tomaron parte en ella, pensará que solo mercó a la valentía de estos últimos se terminó victoriamente.

De ese modo se está tratando de imbuir al mundo—que no se compone solo de una minoría europea culta, sino también de masas ingentes de pueblos iberoamericanos, asiáticos y africanos—una idea parcial, deliberadamente falsa, del papel que Norteamérica tuvo en la guerra, y totalmente apóteósica del tipo del ciudadano yanqui. Y además se está llevando a cabo—ya dentro de Norteamérica misma—una obra sobrenanada nefasta y odiosa: la de mantener viva y acrecentar una mentalidad guerrera, imperialista, en pugna con el espíritu de los tratados de paz y de las convenciones ideadas y suscritas para desechar la guerra como instrumento de política exterior. Mientras la Sociedad de las Naciones—sugiera por Wilson y repudiada por sus compatriotas—se esfuerza por crear en el mundo civilizado un espíritu de concordia, los Estados Unidos cultivan el recuerdo de una guerra en la que su participación principal fué la de banqueros que hacen un buen negocio, dando por cierto que se ganó por virtud de su heroísmo, y creando, en efecto de héroes auténticos de carne y hueso que no se encuentran en las páginas de una historia tan reciente, héroes miticos, imaginarios, pero que para el espectador ignorante tiene más realidad—puesto que los vé vivir en la pantalla—que aquellos otros. Es uno de los casos de falsificación histórica más enormes de que hay memoria. Y lo curioso es que el mundo está asistiendo a eso sin darse cuenta de la mixtificación de que

con pretexto de entretenerte, se trata de hacerle cómplice.

Se comprende que en tiempo de guerra, cuando es preciso mantener en tensión el espíritu público y obtener la adhesión de los neutrales, se realice una propaganda de esa índole. Lo que ya no parece lícito es que en tiempo de paz, y con la protesta constante de las intenciones pacíficas, se llene el mundo de producciones encaminadas a falsear la perspectiva de los acontecimientos históricos, y a intimidar o poco menos mediante la persuasión de que se halla frente a un tipo humano invencible, provisto de todas las excelencias, especie de personaje ejemplar de libro de escuela. Y hay algo que confirma la suspicacia con que el espectador imparcial presencia esas proyecciones: y es el hecho de que semejantes «films» están realizados siempre con la colaboración directa o indirecta del Estado. Es fácil ver, en efecto, cómo entre las escenas desempeñadas por los comediantes, se intercalan visiones reales de la guerra en que estos no podían figurar. Bombardeos, comienzos de tentativas de asalto, empleo de máquinas y de cañones en paisajes verdaderamente devastados por la lucha. Y todo esto se obtiene de los archivos de los Estados Mayores. Forman parte de las películas que los Ministerios de la Guerra de los pa-



Tres bellas modelos de abrigos, segun la moda de la presente temporada.

Don Joao frente a don Luis Padilha

El Tenorio en portugués

La más temible invasión de estos días neoyorquinos—cenotafios, cipreses, neblinas—es la comparecencia—inevitabile—mientras haya gentes candidas—del hiperbólico don Juan Tenorio, escoltado por sus secuaces y seducido por las taquillas teatrales.

En estos días no hay actor por mediocro que sea y por años que estores—los Tenorios madrileños de la actual temporada—suman 365 cabrillos—que no ciña al tobillo la espada, ni actriz que no aprenda a encojarse ante el espejo. Se devanan en los escenarios los versos

magníficos de Zorrilla, gritan los malditos, bula el Comendador y... cenar opinablemente los empresarios teatrales.

Siempre lo mismo—indefectiblemente—con el mismo ritmo y los mismos ripios y amaneamientos. Lo peor—desde luego—es que la influencia donjuanista se propaga a los periódicos, y raro es el que, por estos días, no exhibe artículo

tan articulado, donde desde Tirso de Molina a Molíere, pasando por Corneille, sin olvidar a Lord Byron, y deteniéndose en Zorrilla, cada escritor perfila su juicio en torno a la figura del degenerado saltimbanqui, sin la música que Mozart fraticuntumbas, sin la música que Mozart fraguó sobre el socorro y maltrechado tema de noviembre. La cosa, por lo visto y lo leído, no tiene salvación.

Pero es el caso que también en Portugal se impresionan con las fantasmagorías tenoricas, entretenimiento de portezuelas, solaz da criadas de servir y regodeo sentimental de dependientes del ultramarinos. Este Don Juan Tenorio luisitano—que no es ninguna supervisión de Fidelino de Figueredo—conserva sus hazañas, sus ripios y su empaque con la misma desenvoltura que por las calles laberínticas atalayadas por la Giraldita, en cuya punta impávida está temblando el sol, como gongorizó el poeta Santos Chocano.

Este Don Juan hay que verlo—y, lo que es, peor, oírlo a través de la traducción de Julio Dantas, el «deleitoso portugués portugués». En esa traducción redonda, don Juan retratado, gallardo y caaveira, después de visitar el caté que frecuentó el céustico humorista Eca de Queiroz. En la voz del burridor—de tono alto, dirigida a la galería—trembla un dejo de esaudiente. Dice:

«Como gritan, os malditos!

Por Deus! Que un rato me parta,

se em a abando esta carta

nao pagam caros os gritos!...»

La acción sigue el curso natural del drama de Zorrilla. Don Luis Melia ha

tradicado su apellido por el de «Padilha»,

para que rime con «Sevilha». El capitán Centelles es el capitán Zamora—a quien

no hay que confundir con el sleepor

—y el escultor es nada menos que Montañez, sin duda por el formidable ima-

ginero de Alcalá la Real, Martínez Montañez. En Portugal, pues, ha ganado la hueste zorrilesca. Ya don Luis y don Juan frente a frente, dialogan como si

gente:

D. Luis.—De tu dices.

Que mo havia en Sevilha

Ninguém capaz de facer

O que faz don Luis Padilha.

D. Joao.—E eu, perante este oratório,

Jurei: ninguém, nas Espanhas,

Iugal drá ns facanha

De que e capaz Joao Tenorio.

Comprendo la impaciencia del lector—

y más todavía si, por fortuna, se trata

de una lectura—por llegar a la escena

ses beligerantes obtenían, y no pueden utilizarse si estos no los facilitan. Prueba de ello es que en ninguno de esos momentos aparece en la pantalla actor alguno del film, lo que no sucedería si todo él fuera reconstruido. Luego es seguro que nos hallamos en presencia de una obra de divulgación que tiene de todo menos de inocente y de inconsciente.

JUAN PUJOL
(Prohibida la reproducción.)

CABEZON

RADIO - ELECTRICIDAD
¿DÓNDE? - ¿CUÁNDO?

ses beligerantes obtenían, y no pueden utilizarse si estos no los facilitan. Prueba de ello es que en ninguno de esos momentos aparece en la pantalla actor alguno del film, lo que no sucedería si todo él fuera reconstruido. Luego es seguro que nos hallamos en presencia de una obra de divulgación que tiene de todo menos de inocente y de inconsciente.

JUAN PUJOL
(Prohibida la reproducción.)

Ojos y panoramas

Los cabellos

El otro personaje que, por su cuestión capilar, me ha llamado siempre la atención ha sido Tomás Tradles, el amigo de Copperfield, héroe de Dickens.

Este caballero, tenía los cabellos como de alambre. Era inútil que se pasara restregándose con un peine y un cepillo la cabeza durante toda la mañana, o que se aprisionara la pelambre con un casco de acero. Era inútil.

Apenas salía a la calle, los pelos se le colocaban erectos hacia arriba, y no había modo humano de bajarlos. Y a mí esto ya me parecía una infelicidad, porque a mí me está pasando, desde un año después de nacer, algo parecido. Mis cabellos no querían bajar a un nivel razonable y siempre andan revueltos y locos. Y ello me sume en mortales congojas.

Porque a mí, es un suponer, me convocan a comer en cualquier casa de cumplido y lego a ella de punta en blanco. Me inclino para saludar y los pelos oscurecen mi frente. Afirmo y tomo la cabellera se agita. Niego, y hay corrientes de aire en la habitación...

Si, sí, el remedio es peor que la enfermedad.

RIKI-TIKI-TIVI.

Papel para envolver
SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

Estos coches que tanto

expectación y entusiasmo

han producido en el

mundo entero, por su se-

guridad absoluta, por su

confort, elegancia y ren-

dimiento, llegarán a Vi-

toria el día 10 del actual.

El primer lote que de
estos coches llega a Es-

paña está destinado a

la provincia de Alava,

para la exposición de

SUS

Garage y Talleres:

Florida, 31

Saracho y López

Exposición y Oficinas:

- Dato, 57 -

Miradas alrededor

El hombre que no despertó

En Baltimore chocaron dos trenes. He tenido hasta ahora la fortuna de no presenciar ningún choque de esta clase, pero he visto muchas veces en los periódicos fotografías obtenidas poco después de la catástrofe. Estas fotografías muestran aunque escuetas y sin embargo viendo las locomotoras volcadas y los vagones rotos se comprende sin esfuerzo que todo aquél desastre terrible no podía haberse producido sin un estruendo espantoso. Estoy seguro de que el viajero que tenga la suerte de verse en tal ocasión no olvidará nunca ese ruido trágico. Y naturalmente habrá sido uno capaz de jurar sin miedo que no es posible que un individuo que se encuentra por su desdicha en alguno de los trenes que chocan, pueda parar sin enterarse del suceso hasta el punto de que tengan que darle la noticia como si hubiera estado cien leguas del lugar del siniestro.

Pues hubiéramos hecho mal en juzgar, porque el caso es posible.

En el choque ocurrido en Baltimore, un viajero iba dormido.

De pronto surgió el accidente; los trenes se lanzaron con furia el uno sobre el otro como dos carneros que pelean. El estampido debió de oírse a mucha distancia, saltaron las astillas y se retorcieron desesperadamente los hierros de los vagones.

Es fácil imaginar el alarido angustioso de los que viajaban. Y, no obstante, el viajero aquél que dormía... continuó dormido.

Horas después cuando los auxilios llegaron y fueron recorridos los coches en busca de las víctimas, se halló entregado tranquilamente al sueño y hubo necesidad de sorprenderlo con la noticia de que allí había pasado algo.

Fortuna grande para él por haber salido ileso de una tragedia y sin sufrir, al menos, la emoción de presenciarla y sentirla. Pero me extraña pensar en lo desgraciadas que serían algunas personas que trataron con él la noticia de que allí había pasado algo.

Ese viajero, en sus andanzas por el mundo, habrá llegado alguna vez a la fonda de una población y a la

hora de acostarse habrá dicho sencillamente al camarero:

—Mañana haga el favor de despertarme a las ocho.

El camarero habrá prometido invariablemente cumplir la orden y se habrá ido a su lecho sin la más remota idea de que acababa de contruir la más difícil obligación de su vida. ¡Despertar a aquel señor! Quién puede imaginarse los recursos a que habrá tenido que acudir el camarero en el día siguiente para lograr que abriera los ojos un hombre a quien no han logrado separar de los brazos de Morfeo ni la comodidad ni el estrés de un choque de trenes?

Yo quisiera saber si el notable individuo tiene en su casa alguno de esos antipáticos trabajos, que se llaman despertadores. Y si lo tiene daría cualquier cosa por entrarme del todo con que realiza su desagradable misión. En el caso de que obtenga el resultado apetecido, debe apresurarse el relojero constructor a aprovechar la circunstancia del choque para hacer el más eficaz reclamo de su marca de fabricación. ¡Un timbre que suena más que un choque de trenes!

Envíenlo al viajero feliz. En los tiempos que vivimos (y menos mal que podemos contar) las preocupaciones crecientes de la existencia quitan el sueño cada vez más. Un hombre que consigue dormir tan plácida y profundamente en medio de una catástrofe, es el ser más enviable de este azaroso mundo, en el que las catástrofes de todo género estallan a cada paso a nuestro alrededor.

TIRSO MEDINA.

(Prohibida la reproducción.)

Clinica operatoria

de los Sres. ORTEGA DE LA RIVA
y GOMEZ DE ARTECHE,
Médicos del Hospital Civil.

VILLASUSO, 3

Vitoria

IV Congreso Nacional de Música Sagrada

Nueva lista de inscriptos

INSCRIPCIONES

Las inscripciones llegan a más de 1.700

Las inscripciones llegan a más de 1.700 motivo por el cual la Comisión organizadora ha encargado a la casa Ballarín-Serrano de Bilbao, la acuñación de



LOS DEPORTES



DEPORTIVO ALAVÉS - BARACALDO
A medida que se aproxima la fecha del domingo se van acotando las discusiones sobre las probabilidades del Deportivo en el partido del domingo.

Creamos que exigirán un poco los resultados. Hoy el Deportivo puede tener el mismo equipo que en Baracaldo, porque si bien es cierto que faltó Quintoces en la defensa, la delantera, también, puede ser mejorada y se mejorarán sin duda con un cambio más expuesto y que deja libre de responsabilidades a los que ejercen la delicada misión de señalar los once jugadores que integran el equipo.

Para tenerse en cuenta que en Baracaldo fue el Deportivo mucho más merecedor de ganar el encuentro que su rival. Por juego y por goles marcados. Que aun no hemos olvidado que uno de los tantos del Baracaldo fué de penalty y el otro... nos parece que ni siquiera nos tanto.

Hoy que tener en cuenta otros factores, entamente favorables al Club local: campo y público. Aún cuando vengan de Baracaldo mil partidarios de su equipo siempre serán en Vitoria una minoría. Aún cuando griten como lo hicieron en La-cesa, no podrán influir tanto que el árbitro cometa los desafueros que el señor Ezcudría.

Creemos sinceramente que el Deportivo vencerá el domingo. Creemos y lo esperamos. Porque a no ser que la mala suerte sea tan grande que nuestro delantero chatee a su misma puerta, el Deportivo deberá ganar por juego y por todo. Y cuando nos queremos que sea nos tilden de enfadados las damos a título de curiosidad y sin ánimo de coaccionar la labor de los «selecciónadores» del Deportivo.

Que para nosotros lo que hagan estos señores estará siempre bien hecho, ya que sabemos positivamente toda la atención y todo el interés que dedican a su delicada misión.

AL COMITÉ DE APELACION

El acta protestada del partido Baracaldo-Deportivo Alavés será sometida al juicio del nuevo Comité de competición. Veremos lo que resuelve este pequeño tribunal supremo deportivo.

EL TORNEO VITORIANO

Estos días se reúnen los representantes

EDITORIAL CASTRO

(Palacio del Libro Popular)
Apartado 5.020 - Madrid (5)

Eche usted al correo una carta con estas señas solicitando la bellísima novela altamente moral e instructiva, de Fernando Alburquerque.

PERDIDA EN LA VIDA!!

V. si se halla usted en Madrid, pídale por teléfono, marcando este número:

17... 3... 7... 4... 0

Se recomienda la lectura del primer cuaderno que se sirve gratis a toda España. Pídale usted a correpondentes y centros de suscripciones.

SE REGALAN con absoluta certeza fincas de 10.000 pesetas por sorteo ante Notario y solamente entre verdaderos subscriptores.

Necesitamos correpondentes en todas las poblaciones.

Legítimo JEAN PARRIS



PURO HILO :— SIEMPRE EL MEJOR

Librito doblado, 125 hojas 25 céntimos
estuche, 75 15
Block, 500 hojas sin escudo, 0,90, y con escudo oro, una peseta.
VENTAS AL POR MAYOR: D. GREGORIO MINON, Florida, 12.

Liquidación de muebles

Cama con somier, ptas. 36



Afambras,
Aparatos de luz,
Aparatos de limpieza

Ortiz de Zárate, núm. 1

NOVIOS:

comprad vuestros Muebles en

LA AMUEBLADORA VITORIANA

y encontraréis buena calidad y economía

Manuel Alonso

VITORIA

3, Sebastián Fernández
(antes Portal de Barreras), 3

Gorgonio y Alejandro Gamarra

FUNDICIÓN — MAQUINARIA — CONSTRUCCIONES METÁLICAS

Santiago, n.º 10

VITORIA

Existencias en mecanismos para sierras cinta con volante de 800, 900 y 1.000 mm. Taladros, Tupí y Torino fuerte de 300 mm. altura de puntos, para madera. Mordazas para sierras y Máquinas para afilar cuchillas de aplanadoras.

Cientos de pares

dónde elegir botas y zapatos para Caballero, Señora y Niño, encontrarás usted en mis escaparates marcados con precios de verdadera ocasión. Esta Casa regala a su clientela un bono por consumación, que da derecho a los muchos y bonitos regalos que hace todos los meses.

Calzados Maximino Pérez

Sucesor de Estibález

SON LOS MEJORES

NO CONFUNDIRSE

PLAZA DE ALFONSO XIII, 11 Y PLAZA DE BILBAO, 1.

VITORIA

"CHRYSLER"

Próximamente recibiremos los últimos modelos 65 y 75 "PLYMOUTH", los mejores y más económicos, fabricados por

"CHRYSLER,"

Representación exclusiva de "CHRYSLER," en ALAVÉS:

Garage "La Unión,"

Fueros, número 7



Pañería Bazar y Sastrería

CASA IBARRA

(Fundada en 1870)

VENTA EXCLUSIVA PARA LA
PLAZA DE IMPERMEABLES Y
TRINCHERAS INGLESES MARCA
"EL GALLO".

Trincheras desde 29 pesetas en adelante.

Impermeables de Cuerolín a 125 pesetas.

Gabanes para caballero desde 30 pesetas en adelante.

Para mayor comodidad del público hemos aumentado considerablemente las prendas confeccionadas, tanto en Trincheras como en Impermeables y Gabanes.

PLAZA ALFONSO XIII n.º 29

y. VIRGEN BLANCA núm. 9.

Teléfono 784.



"ROYAL,"
Compañía de Seguros Contra
Incendios a prima fija
Operando en España desde el año 1865

ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA POR DECRETO DEL GOBIERNO DE 1.º OCTUBRE DE 1873

EXTRACTO AL BALANCE GENERAL AL AÑO 1927 — Libras esterlinas

CAPITAL suscrito 5.599.430

CAPITAL desembolsado 2.239.772

FONDOS 35.966.398

PRIMAS, deducidas las de reaseguro 15.205.915

(La libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en 31-12-27, al cambio de pesetas 28,83.)

Primas económicas. — Los siniestros se pagan en VITORIA.

HIGINIO MORE, Francia, 30

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección Mercantil de Seguros en 20 Julio 1928.)

Gaja Provincial de Riberas y Préstamos de Riba

Con la garantía de la Excm. Diputación

SUBCENTRAL — VITORIA — DATO, 2, bajo.

SUCURSALES en Amurrio, Alegria, Aramayona, Araya, Arceniega, Berantevilla, Etxeigo, Espejo, Izaria, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguia, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Anana, Salvatierra, Santa Cruz de Campoo, San Vicente Arana, Villanueva de Valdegovia, Villosa.

Imposiciones en Libretas ordinarias, 3,75 ptas.

Imposiciones en Libretas privilegiadas, 4,25 ptas.

— 00 —

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomentos de la cultura y riqueza de la Provincia.

"La Unión y el Fénix Español,"

Compañía de Seguros Reunidos. — Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

— FUNDADA EN 1864. — Seguros sobre la vida.

— Seguros contra incendios. — Seguros de ve-

lores. — Seguros contra accidentes. — Seguros mar-

ítimos. — CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PESETAS

EFFECTIVAS, completamente desembolsada.

Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA,

General Loma, 6, 2.º — VITORIA.

Noticias de todas partes

MADRID

DISPOSICIONES OFICIALES

MADRID.—La «Gaceta» publica un decreto creando la Cámara Oficial Hotelera.

Autoriza la adquisición de un predio existente junto al anfiteatro de Itálica, necesario para proseguir las investigaciones arqueológicas.

Admite la dimisión de director de Seguros a don Ricardo Irarzo y nombra para sustituirle a don Antonio Aguilar Cuadrado.

NOMBRAMIENTO DE ASAMBLEAS-TAS

Mañana probablemente se conocerán los señores designados para cubrir la vacante de vicepresidente de la Asamblea Nacional que ha dejado el conde de los Andes y de uno de los secretarios.

TOMA DE POSESIONES

El sábado tomará posesión de su cargo de presidente del Consejo Supremo de Gerra y Marina el general don Ricardo Burgoete.

El acto será muy solemne.

DECLARACIONES DE PRIMO DE RIVERA A UN PERIODICO PORTUGUÉS

«El Diario de Lisboa» inserta unas declaraciones del general Primo de Rivera sobre sobre la situación política de España.

Dice el general que hasta dentro de dos o tres años no cabe esperar la vuelta a la normalidad.

Había de volverse forzosamente a la semianarquía del antiguo régimen cuyas ideas políticas no se han extinguido a pesar de la dictadura.

Solicita una tregua para reconstruir la nueva España.

El 1931 se dictará una nueva Constitución.

¿Cuándo? - ¿Dónde?: Pronto en Vitoria Radio - Electricidad CABEZON

titución inspirada en principios cristianos y democráticos.

La censura no se levantará, pero ello no impide que se censure lo que de censurable tenga la labor dictatorial. Lo que no puede admitirse es la calumnia.

EL CONSEJO PROXIMO

En el próximo Consejo se ultimará la combinación de altos cargos y se estudiarán los presupuestos.

LO QUE SERÁ LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Está concluida la «maquette» de la futura Ciudad Universitaria.

Constará de veinte edificios además de los auxiliares.

La rodeará un parque de trescientas hectáreas de extensión.

La biblioteca será capaz para milloón y medio de volúmenes.

Todos los edificios serán de construcción y ornamentación soberana excepto el paraninfo.

Se construirá una iglesia y un edificio destinado a cooperativa.

Gracias a la Lotería anual podrán terminarse las obras dentro de pocos años y la Ciudad Universitaria podrá albergar una población escolar superior en un veinticinco por ciento a la actual.

SANJURIO VENDRA A MADRID

Estos días dará el general Sanjurjo posesión al nuevo Comisario general conde de Jordana.

Sanjurjo se propone regresar a Madrid el sábado próximo.

ATROPELLADA POR UN TRANVIA

Un tranvía de la línea de Atocha atropelló a Valentín Elgueta, de 32 años.

Fuó trasladada a la Casa de Socorro de Vallecas donde se le apreciaron heridas gravísimas.

Se casó «in articulo mortis» reconociendo a cuatro hijos suyos.

Poco después murió.

ULTIMANDO EL PRESUPUESTO

MADRID.—El ministro de Hacienda ha continuado los trabajos de acomplimiento del nuevo presupuesto.

Tan pronto como reciba los presupuestos parciales que dependen de la Presidencia, dará por terminados sus trabajos, enviéndolos a la Asamblea.

El envío lo hará el sábado o el domingo de esta semana para que puedan ser examinados por los vocales de la Sección de Presupuestos.

LOS TRABAJOS DE LA ASAMBLEA

La sección primera de la Asamblea se reunirá en los primeros días de la próxima semana para preparar el orden de los trabajos.

También se tratará de las leyes complementarias de la Constitución.

MANIFESTACIONES DE YANGUAS

Yanguas ha manifestado a los perio-

España se asocia al "minuto de silencio," en recuerdo de la paz

La crisis francesa continúa en pie, creyéndose en la solución Poincaré

Disidencias en el grupo radical-socialista

PROVINCIAS

ROBAN LOS FONDOS MUNICIPALES

VALENCIA.—En Catañoja penetraron unos individuos por el tejado de la Casa Ayuntamiento y robaron la caja de caudales del Municipio.

La caja contenía once mil pesetas en billetes y cuarenta mil en valores.

Ayer mismo el secretario había ingresado en un Banco fondos por valor de treinta mil pesetas.

Se busca a los ladrones.

CONGRESO ESPERANTISTA

SEVILLA.—Siguieron ayer las reuniones del Congreso Esperantista.

Se acordó hacer un homenaje al ingeniero señor Codorniú.

Se tomaron otros acuerdos relativos a la difusión del esperanto y se convino en celebrar en Oviedo el siguiente Congreso.

LA EXPOSICION DE FLORES

BARCELONA.—Se ha inaugurado la Exposición de Flores con el éxito costumbrado.

TERRIBLE SUCESO

BARCELONA.—En el barrio de la estación de Cerbère ha ocurrido un terrible suceso.

Los empleados del servicio de Aduanas, alarmados por la ausencia de su compañero Gil Bas fueron a buscarle a su domicilio.

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1850

Es la Institución de Crédito más antigua en Álava.—Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno.

Capital y reservas	2.600.000 Ptas.
Capitales impuestos	34.994.322,75
Número de imponentes	19.382

PRINCIPALES OPERACIONES

Préstamos

Con garantía personal, de valores o bien de terrenos o edificios urbanos y rústicos.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

CAPITALES IMPUESTOS

Año 1850	Pesetas 1.912
Año 1880	234.050
Año 1900	858.092
Año 1905	160.897

Año 1910 Pesetas 7.992.208

Año 1915 10.079.912

Año 1925 15.368.618

Año 1927 82.563.950

Oficinas: PLAZA ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

CAPITALES IMPUESTOS

Año 1910 Pesetas 7.992.208

Año 1915 10.079.912

Año 1925 15.368.618

Año 1927 82.563.950

Oficinas: PLAZA ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

CAPITALES IMPUESTOS

Año 1910 Pesetas 7.992.208

Año 1915 10.079.912

Año 1925 15.368.618

Año 1927 82.563.950

Oficinas: PLAZA ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

CAPITALES IMPUESTOS

Año 1910 Pesetas 7.992.208

Año 1915 10.079.912

Año 1925 15.368.618

Año 1927 82.563.950

Oficinas: PLAZA ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

CAPITALES IMPUESTOS

Año 1910 Pesetas 7.992.208

Año 1915 10.079.912

Año 1925 15.368.618

Año 1927 82.563.950

Oficinas: PLAZA ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

CAPITALES IMPUESTOS

Año 1910 Pesetas 7.992.208

Año 1915 10.079.912

Año 1925 15.368.618

Año 1927 82.563.950

Oficinas: PLAZA ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

CAPITALES IMPUESTOS

Año 1910 Pesetas 7.992.208

Año 1915 10.079.912

Año 1925 15.368.618

Año 1927 82.563.950

Oficinas: PLAZA ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

CAPITALES IMPUESTOS

Año 1910 Pesetas 7.992.208

Año 1915 10.079.912

Año 1925 15.368.618

Año 1927 82.563.950

Oficinas: PLAZA ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

CAPITALES IMPUESTOS

Año 1910 Pesetas 7.992.208

Año 1915 10.079.912

Año 1925 15.368.618

Año 1927 82.563.950

Oficinas: PLAZA ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

CAPITALES IMPUESTOS

Año 1910 Pesetas 7.992.208

Año 1915 10.079.912

Año 1925 15.368.618

Año 1927 82.563.950

Oficinas: PLAZA ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

CAPITALES IMPUESTOS

Año 1910 Pesetas 7.992.208

Año 1915 10.079.912